
 

成都理工大学 2005—2006 学年 

第二学期《数字通信原理》考试试卷答案  

一、 填空题（每空 1分，共 25 分） 

1．  有效性和可靠性 、传输带宽和信噪比、_传信（码）率和误信（码）率

。或可靠性和有效性、信噪比和传输带宽、_误信（码）率和传信（码）率

。 

2． 光纤、同轴电缆、对称电缆、无线电视距中继、卫星中继；任填 3个即可 

3． 交流 

4． 抽样、量化、编码、量化，前三空的顺序可以任意 
5．2、1、否 

6. 折叠 

7. 第一个 

8. 0.4V 、6 

9.  Hz57 10210 ×+

10. 调制、编码 

11. 眼图 

二、选择题(每题 2分，共 20 分) 

1．A．   2. D．   3． B.   4. B.  5. C.   6． B   7． B. 8. C.  

9. C.    10.  A. 

四、画图题(每小题 6 分，共 18 分) 
1．16QAM 的矢量图如图所示： 
画对两点得 1 分得满 6 分为止。 
 
                   
 
 
2．画对每种波形得 3 分 
 
 
 
 
 
 
 
3．AMI 编码和波形全对各得 1 分；HDB3 编码和波形全对各得 2 分 
 
 
 
AMI 编码和波形如右图： 
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HDB3 编码和波形如右图： +1+1 0 -1 00 +v  0 0 -V0 -1 0 +1 

t O 

 
 
 
 
 
五、计算题(共 37 分) 
1．解：信息传输速率 bit/s，(3 分) 

误码率
5

3 105
101

500
×=

×
= −r  (3 分) 

2．因为 ， ，所以KHzfH 8= KHzB 6= 1=n ，
3
1

=K 。最低抽样频

率 KHz
n
kBf s 8)1(2min =+= ，(3 分) 

该二进制码的码元速率 。(3 分) skbitRb /648108 3 =××=

3．解：（1）信道容量 sbit
N
SBC /21.75)101(log104.3)1(log1( 2

2
3

2 ≈+×=++= (3

分) 

（2）求无误码传输的最高符号速率 baudCRb 74.10
128log 2

== 。（3

分） 

4．解：依据奈奎斯特第一准则，以
sT

2
波特的速率进行数据传输，无码间

干扰要求的最小带宽为
sT

1
Hz，即要求 H（ω）在 ⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

ss TT
ππ 2,2

区

间上能叠加成一根直线。（3 分）  
（ a）画图可知，显然不能满足要求。（2 分）  

（b）画图可知，显然不能满足要求。（3 分）  
 

画图和计算求法均可。 

5．解：  

（1） 以 的速率对 进行理想抽样，已抽样信号 的

频谱草图如下：（4 分） 

Zs Hf 600= )(tm )(1 tms
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（2） 以 的速率对 进行理想抽样，已抽样信号 的

频谱草图如下：（4 分） 

Zs Hf 800= )(tm )(1 tms
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